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Cinética Quimica
Velocidade de reaccao - variacdo da concentracdo do reagente d[A]
ou do produto d[C] por unidade de tempo.
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A velocidade é proporcional ao produto das concerdcoes dos
reagentes

v =K [A]x[B]

k — constante de velocidade



Constante de velocidade e Energia de Activacao (  Ejp)
Energia de activacao, E,

NO,+ CO —— CO,+ NO

(@

Constante de velocidade, k

A probabilidade de transposicao da barreira de energia (f) é dada por:

=Y
f —e RT

E
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ko — constante de Arrhenius: constante de velocidade para E; =0



Lei de Arrhenius

O logaritmo neperiano da constante de velocidade diminui
linearmente com o inverso da temperatura.
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Molecularidade, Ordem de Reaccao e Leis cinéticas

1. Unimolecular
A—>B+C (v =KA]|

2. Bimolecular
2A — B (v = KA’

3. Trimolecular

2A+B —C \v = k[AJ’[B]]
Integracao no caso simples da reaccao 1

%:—k[A] - %:—kdt _iln[A]:—kit

[4]=[4],¢*




Equilibrio cinético. Equacao de van’t Hoff

Ki

2A + B T C

vi=k [A[B] e vi=k4[C]
No equilibrio, Vi =V_4

ks [Aleq” [Bleq = K1 [Cleq

A constante de equilibrio K é igual a razao das constantes de

velocidade das reacoes direta e inversa.

ke __LCL,
= [AL[BI,

Equacéao de van't Hoff

O logaritmo neperiano da constante de equilibrio diminui (AH® > 0)
ou aumenta (AH® < 0) linearmente com o inverso da temperatura.
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ReacOes acido-base (definicdes)
Arrhenius:

acido: doador de H
base: doador de OH

Brgnsted:

acido: doador de H

base: aceitante de H ™ (ex°: aminas)

Lewis:
acido: aceitante de pares electronicos  (ex°: CO,)

base: doador de pares electronicos

Maior acidez == maior afinidade pelo par electr  énicom=smaior eletronegatividade

Anfotéricos:
H,O «» OH +H"

Zn(OH), + 2H;0" & [ZNn(H,0),]*" (base)

Zn(OH), + 20H o [Zn(OH)]* (4cido)



Tipos e Forc¢a dos acidos

Constante de acidez K,

AH o A"+ H"
) )
RS
© |AH]
\§ “4 __J

Fortes: K, > 1
Moderadamente Fortes: 1 > K, > 10
Fracos: 102> K, > 10~

Muito fracos: K, < 10~

Tipo de acido (Brgnsted)

Monopradticos Diproticos Triproticos
Fortes Fracos Fortes Fracos Fortes Fracos
HCI HF H,SO, H,S0; H;PO,

HBr HOCI H,CO;
HI HCIO, H,S
HCIO; HNO, H;PO;

HCIO,
HIO,
HNO;




Constantes de Acidez 3 25 °C




Aplicagoes
Problema 9.13.e
Calcule o pH de uma solucao 0.2 M em acido cloridrico a

298K.
pH = 0.631 M

Problema 9.13.d
Calcule o pH de uma solucao 0.2 M em acido acético a 298 K.
K,(252C) = 1.8 x 10~

[H] = 0,00189 M; pH=2.72

Problema 9.19

Calcule o pH de uma &agua pura (livre de CO,), a 25 °C, a que
foi adicionado HCl| (acido forte, totalmente dissociado),
sendo 10”7 M a concentracdo de HCI.

[H]1=3.23%x10" M; pH=6.49



ReacoOes de dissolucao-precipitacao
Produto de solubilidade, Kg

NaCl (s) o Na'(ag) + Cl(aq)

K, = [Na"eq[Cl e

Solubilidade, S
A.B, o MA" + nB™™

[s =( /gsn)1/(m+nq
m n

Aplicacoes

Problema 9.22 — Calcule a massa de Ni(OH), soluvel a 25 2C
em 11de H,0.

Ks(252C) = 6e-16 R:m=3.12e-4g



ReaccoOes redox

Oxidacao - o numero de oxidagcao aumenta

Reducao - o numero de oxidacao diminui

Regras para determinacéo do numero de oxidacéao.
1. Elemento livre, n=0
2. 140, n = carga do iao
3. n(oxigénio) = -2 ; excepto peroxidos ( n=-1)
4. n(hidrogénio) = 1; excepto hidretos ( n=-1)

5. A soma dos numeros de oxidacdo dos todos 0s
elementos num idao € igual a carga do iao.

Aplicacoes

Problema 9.22 - Calcule os niumeros de oxidacao do enxofre
nas especies quimicas seguintes: Sg, SO,, SO, H,SO3 H,SO,
H,S.

Problema 9.x - Calcule os numeros de oxidacao do cloro (Cl)
nas espécies quimicas seguintes: HCI, HCIO, HCIO ,, HCIO;
e HCIO,.



